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 و التي توافق تركيزا Bé °22 محلول تجاري لغاز النشادر، عليها الإشارة التالية قارورة تحتوي على
  .S0نرمز لهذا المحلول بـ .C0 = 10,9 mol.L-1موليا يقدر بـ 

  : و الماء بالمعادلة التاليةNH3تعطى معادلة التفاعل بين النشادر 
NH3 (aq) + H2O (I) = HO– (aq) + NH4

+ (aq). 
  :يعطى

  .Qr,éq = 1,58.10-5:  عند حالة التوازنكسر التفاعل
  .Ke = 1,00.10-14: الجداء الشاردي للماء

 mL 50,0 له مباشرة لذلك نقوم بتحضير pH مركزا كثيرا حتى يمكن قياس قيمة الـS0يعتبر المحلول 
  .C1 = C0/10 تركيزه S1من محلول 

  .11,62 المقاسة تساوي pHقيمة الـ
  .S1 لتحضير المحلول S0ن المحلول ما هو الحجم الذي يجب أخذه م .1
 .S1إقترح طريقة لتحضير المحلول  .2
 4,2.10-3 mol.L-1 = (S1)[-HO]:  بشوارد الهيدروكسيد يساويS1أثبت أن تركيز المحلول  .3
أكمل جدول تقدم المعطى في الملحق تفاعل النشادر مع الماء باعتبار أن حجم المحلول هو  .4

V’1= 1,0 L. 
 ما تعليقك على النتيجة المحصل عليها ؟. τ1لنهائية للتقدم استنتج قيمة النسبة ا .5
 في الحالة النهائية ، ثم أثبت أن الجملة في حالة التوازن في Qr,1أحسب قيمة كسر التفاعل .6

 .حدود أخطاء القياس
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تحول اللاكتوز عندما يبقى الحليب لمدة طويلة ، ي. الحليب الطازج لا يحتوي على حمض اللبن

  .HAالموجود في الحليب إلى حمض اللبن الذي نرمز اختصارا بـ 
نعاير حمض اللبن الذي نعتبره الحمض الوحيد الموجود في الحليب المدروس ، بواسطة محلول 

+Na: هيدروكسيد الصوديوم 
(aq) + HO-

(aq) تركيزه المولي CB = 5,00.10-2 mol.L-1.  
 بدلالة pH من الحليب و نسكبه في بيشر ، ثم نتابع تطور الـVA = 20,0 mLمن أجل ذلك نأخذ حجما 

  . للصود المسكوبVBالحجم 
ما هي خصائص التفاعل حتى يكون مناسبا . أكتب معادلة التفاعل الحادث خلال المزج .1

  للمعايرة ؟
 ماذا تستنتج ؟. ثم أحسبهKأكتب عبارة ثابت التوازن  .2
  :حمض/الثنائيات أساس: تعطى

H2O/HO- : pKA1 = 14,0 
H3O+/H2O : pKA2 = 0,0 

HA/A- : pKA3 = 3,9  
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  :حصلنا على جدول القياسات التالي
  

VB 
(mL) 0 2,0 4,0 6,0 8,0 10 11 11,5 12 12,5 13 14 16 

pH 2,9 3,2 3,6 3,9 4,2 4,6 4,9 6,3 8,0 10,7 11,0 11,3 11,5 

  
  .)VB= 0(صفة المتغلبة عند بداية المعايرةأساسه المرافق وضح الباستعمال مجالات تغلب الحمض و.3
استنتج كمية .VB = 12,0 mL يبين أن التكافؤ نحصل عليه عندما يكون pH = f(VB)إن رسم المنحني . 4

  . من الحليبVAحمض اللبن الموجودة في الحجم 
  .g.L-1 1,8يعتبر الحليب طازجا إذا كان تركيز حمض اللبن أقل من . 5

   من الحليب المدروس ؟ ما ذا تستنتج ؟1Lن الموجودة في ما هي كتلة حمض اللب
  

  M(HA) = 90 g.mol-1: تعطى الكتلة المولية لحمض اللبن 
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من أجل ذلك نحقق دارة متسلسلة . L و ذاتيتها rنريد معرفة خصائص وشيعة أي قيمة مقاومتها 
 و مولد يعطي توترا مستمرا قوته K ، و قاطعة R = 50 Ωالوشيعة ، ناقل أومي مقاومته : علىتحتوي 

 بين طرفي يننستعمل راسم اهتزاز مهبطي مزود بذاكرة لمشاهدة التوتر.E = 6Vالمحركة الكهربائية 
 )1(صل على المنحنيين في الشكل ارة نتحبعد غلق الد.مة في آن وحدالمولد ، و بين طرفي المقاو

  .الموجود في الملحق
  .دارة ، وبين كيفية توصيلها براسم الإهتزاز المهبطيأرسم مخطط ال .1
  .أرفق كل منحني بالتوتر الموافق له .2
 استنتج قيمته في النظام  المار في الدارة ؟i(t)ما هو التوتر الذي يسمح بمعرفة شدة التيار  .3

 .الدائم
 .r وL وiأكتب عبارة التوتر بين طرفي الوشيعة بدلالة  .4
 .rاستنتج قيمة قانون جمع التوترات بالاستعانة بالمنحنيين ، و  .5
 .τ استنتج قيمة الثابت الزمني ينالمنحنيأحد انطلاقا من  .6
  .Lاستنتج قيمة الذاتية  .7
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  ."الإنشطار النووي" و "الإندماج النووي" من أعط تعريفا موجزا لكلّ .1
ا دخل في آلية الإندماج ، إشرح لماذا لا يمكن إجراء هذه باعتبار أن شحنات الأنوية له .2

 ).C° 2,1.107(التفاعلات إلاّ عند درجات حرارة عالية جدا 
 :تعطى رموز الأنوية المعنية بتفاعلات الإندماج .3

H1): أو بروتون( هيدروجين 
p1أو (1

H2: ، ديتيريوم) 1
He3: 3 ، هيليوم1

He4: 4 ، هيليوم2
2  

أكتب معادلة اندماج نواتي هيدروجين إلى نواة ديتيريوم و جسيم نرمز له بـ   . أ
XA

Z.كيف نسمي هذا الجسيم ؟  
 .3أكتب معادلة اندماج نواة ديتيروم و بروتون إلى نواة هيليوم . ب
يرافق هذا الإندماج إصدار نواتين .4 إلى نواة هيليوم3كتب معادلة اندماج نواتي هيليومأ . ت

 ما هما؟.متماثلتين
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أكتب المعادلة الإجمالية للتفاعلات الثلاثة السابقة و التي تؤدي إلى الحصول على نواة  . ث
 . انطلاق من أنوية هيدروجين4هيليوم

γ224: من الآن فصاعدا نعتبر التفاعل التالي .4 0
1

4
2

1
1 ++→ eHeH   

  :تعطى كتل الأنوية بوحدة الكتل الذرية
1
1H : 1,0073 u               4

2 He : 4,0026 u     0
1 e: 0,0006 u 

  ).≈MeV) 1000 MeV 935 يوافق 1uحيث 
  .دماجص في الكتلة الموافق لهذا الإنأحسب النق  . أ

 .استنتج تقديرا لقيمة الطاقة المحررة من أجل كل نوية خلال هذا الإندماج . ب
  :من بين التقديرات التاليةالإجابة الصحيحة يمكن اختيار 

0,6 MeV     6 MeV       60 MeV 
أعط تقديرا للكتلة .4 مليون طن من الهيدروجين إلى هيليوم720في كل ثانية تحول الشمس . ج

  .الشمس في الثانية الواحدةالتي تفقدها 
  :يمكن اختيار الإجابة الصحيحة من بين التقديرات التالية

 4 500 tonnes    45 000 tonnes   450 000 tonnes   4 500 000 tonnes 
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 نرمز له uAB > 0 مشحونة تحت توتر C = 5,0µFمكثفة سعتها 

  :ة الموضحة في الشكل المقابلتوصل المكثفة في الدار.U0بـ 
  :يضبط نظام اكتساب المعطيات على النحو التالي

  ms/div 1:قاعدة الزمن
  .V/div 1: الحساسية الشاقولية

  . نغلق القاطعةt = 0في اللحظة 
 بين طرفي uABأوجد المعادلة التفاضلية للدارة بدلالة التوتر  .1

  .ما هو الشرط الإبتدائي للتوتر.المكثفة
لى  ، نحصل عR1 = 500 Ωمال ناقل أومي مقاومته عند استع .2

 نحصل R2من الملحق ، و عند استعمال ناقل أومي مقاومته ) 2( الممثل في الشكل 1المنحني 
 .2على المنحني 

  .U0أوجد قيمة التوتر   . أ
اقترح طريقة لتعيينها، أحسب قيمتها .من خلال تفحص المنحنيين استنتج المقاومة الأكبر . ب

 .العددية
  .أثناء عملية الشحنها المكثفة تنخزأحسب الطاقة التي . أ.3
 عند نهاية عملية R1ول جول في الناقل الأومي الذي مقاومته عاستنتج قيمة الطاقة الضائعة بمف. ب

  .التفريغ
  . ؟ برر إجابتكR2هل تختلف هذه الطاقة في حالة استعمال المقاومة . ج
  : عند اللحظةR2الناقل الأومي الذي مقاومته حسب الطاقة الضائعة بمفعول جول في أ. أ.4

t = 7,0 ms.  
 ؟ إذا كانت الإجابة نعم ، هل هي أكبر أم R1هل تختلف هذه الطاقة عنها في حالة المقاومة . ب

   ؟  R1أقل مما في حالة المقاومة 
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NH3        +          H2O       =        HO–        +        NH4           التقدم حالة الجملة
+ 

 ابتدائية
0 n1 =   

 x وسطية
   

 نهائية
xf =    

 أعظمية
xmax =  
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)2(الشكل   


